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...use technology during class to enhance 
learning with additional materials

...have me use my hybrid/2-in-1 as a learning 
tool in class

...have me use my tablet as a learning 
tool in class

...have me use my smartphone as a learning 
tool in class

...encourage me to use my own technology 
devices during class to deepen learning

...have me use my laptop as a learning tool 
in class

...encourage me to use technology for creative 
or critical-thinking tasks

...encourage me to use online collaboration tools 
to communicate/collaborate with the instructor 

or other students in or outside class

...use technology to engage me 
in the learning process

Strongly
agree

AgreeDisagree Strongly
disagree

Equally encourage
and discourage Encourage or require

Discourage
or ban

My instructors typically...

Laptop

Tablet

Smartphone

Wearable technologies
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GETTING TO YES
student devices & faculty policies

1 Most incoming college students have had experience 
using technology devices in high school.

Student device experience in high school

One-to-one device 
usage

A set of classroom 
devices that 

students share

¼
Bring your own 
device (BYOD)

¼
Devices are available 

in a centralized 
laboratory/space

2
Most students come to campus 

owning the workhorse devices to 
which they have access.

Smartphone

98% have access

… 99% of whom 
own them

Laptops

92% have access

…97% of whom 
own them

Tablets

35% have access

…90% of whom 
own them

3
And a majority of students with access 
use these devices for their coursework 
and consider them important to their 

academic success.

Used in at 
least one 

course

Were at least 
moderately 

important to 
academic 
success

Smartphones 89% 82%

Laptops 99% 99%

Tablets 59% 73%

4 Students say that their instructors use technology in the classroom and encourage 
them to do so...as long as it’s not their own.

5
Indeed, not only do fewer than half of faculty encourage 
or require students to use their own technology in class, 
a considerable percentage of faculty ban or discourage 

personal devices in the classroom.

6
But, faculty who engaged in 

professional development 
around the integrated use of 

technology in the classroom are 
signi�cantly less likely to ban or 

discourage student technologies from 
the classroom.

With integrating 
technology PD 
ban or discourage

Without integrating 
technology PD
ban or discourage

Laptop 18% 27%

Tablet 23% 34%

Smartphone 49% 63%

7 So, faculty can learn to integrate technology into the classroom by engaging in professional develop-
ment.  What other arguments can be made to persuade faculty to change their policies regarding 

student use of technologies in their courses? We recommend listening to the voices of students who...

Have a disability

“ If students with learning disabilities 
are the only ones allowed to have a 
computer, then it makes it clear to 
the rest of the class that they are 
di�erent. Teachers need to allow 
technology for all students, 
regardless of their personal beliefs 
about how students should be 
learning. ”

Have work demands
and family responsibilities

“ Allow a week to work ahead in online 
classes. I have a couple of classes 
now that the instructor doesn't allow 
us to see the coursework for the 
week until Monday but it is due 
Tuesday by 8 p.m. I have a full-time 
job, child, and other requirements. 
This makes it di�cult. ”

Are trying to do the right thing

“Many instructors oppose 
using laptops in class. This is 
very troublesome for me 
because most of my 
textbooks are digital. They 
e�ectively prohibit me from 
using my textbook in class. ”

Percentage of respondents

Percentage of respondents
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